

# ВНУТРЕННЕЕ УБРАНСТВО ХАТЫ



На подворьях казаков всегда царили чистота и порядок. Во всем чувствовался хозяйствский подход. Существовала даже пословица: «Каждый казак – государь в своем дворе». Хотя площадь, которую занимал двор, обычно была небольшой. Дома располагались очень компактно, расстояние между хатами, особенно в центре станицы, могло составлять лишь несколько метров.



Дома богатых и бедных строились на один образец – из двух комнат: одной побольше – «горницы» и меньше «стряпухи». В хатах было просто и уютно.

Внутри домов всегда одна половина чистая, заботливо прибранная (горница). Здесь находились стол, сундуки, лавки, грубка с лежанкой, за ней настил, где спали (полок).



Значимым местом был печной угол. Большая четырехугольная печь, занимавшая значительную часть помещения в хате, служила предметом особой заботы хозяйки дома, стремившейся содержать ее в чистоте («всегда чисто вымазана»), а по возможности и украсить ее. Около печи находились ухват, кочерга, лопата, на лавках – ваганы\*, дежи\*\*.



В каждой хате был «Красный угол» (от слова «красивый»). Его называли «Святой» - помещались иконы, украшенные рушниками. В доме был сундук, рядом кровать отца и матери, около люлька. Был большой стол с лавками. Дети и старики спали на лавках и на печи.



Удвери прикреплялся мисник\*\*\*. Казаки пользовались глиняной, деревянной, металлической утварью: тарелки, блюда, миски, чашки, супники, соусники, казаны, горшки, чавуны\*\*\*\*, сковороды. Она занимала значительное место в хозяйстве. В хозяйстве казака можно было встретить деревянную ступу, в ней дробили зерно на крупу, каток для обмолота зерна.

Вокруг дома - подворье с қабыцей.

